



“中国梦的实现就在不远的将来”

——三农战线党代表信心百倍向新程

晴空万里、红旗招展,人民大会堂牵动着亿万国人的心弦,吸引着全世界的目光。10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京开幕,2340名党的二十大代表走进人民大会堂,聆听报告、擘画未来。

“坚持农业农村优先发展”“加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”……习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告,指出要全面推进乡村振兴,响鼓重锤,掷地有声,来自三农战线的代表们热烈鼓掌、备受鼓舞。

我们要让中国碗装满中国粮

“总书记说,谷物总产量稳居世界首位。十四亿多人的粮食安全、能源安全得到有效保障,这对我们农业科技工作者是一个很大的鼓舞,我们有信心也有决心,继续把农业科技搞上去。”四川农业大学教授杨文钰代表对记者说。

杨文钰及其团队致力于玉米大豆带状复合种植研究。今年中央一号文件中提出,要“在黄淮海、西北、西南地区推广玉米大豆带状复合种植”,以大力实施大豆和油料产能提升工程,杨文钰的工作也因此变得

更加紧张忙碌。今年以来,他的足迹遍布河南、宁夏、甘肃、内蒙古和四川等多个省(区)。“行程密集的时候一天走好几个点,一天工作12小时是常事。”但杨文钰并不觉得辛苦,他说,“能够为稳粮增豆贡献力量,能够守护国家粮油安全,是我作为农业科技工作者最大的骄傲。”

“二十大报告中提出了两步走战略,其中特别提出要加快建设农业强国。作为科技工作者,我们只有不断进行科研攻关,为农业现代化提供科技武器,才能够早日建成农业强国。”杨文钰说,这几天他将继续认真学习领会二十大报告精神,把精神贯彻到工作中,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献科技力量。

“作为一名农业科技人员,听到总书记在报告中讲到必须坚持科技是第一生产力,完善科技创新体系,加快实施创新驱动发展战略,内心既自豪又振奋。”天津市农业科学院农作物研究所技术干部时晓伟代表说。

与田野为伴、以小麦为友。时晓伟从事强筋小麦育种工作已有22年,作为主要育成者,她共选育出14个强筋、高产春小麦品种,7个优质高产冬小麦品种,育成的强筋小麦品种累计推广1000万亩以上,

品质可与进口强筋小麦媲美。如今,河北、内蒙古等全国多地都种上了天津的“明星”小麦品种,小麦产业正沿着高质量发展之路阔步前进。

“我会把二十大的精神带回去,跟同事们一起发扬只争朝夕精神,以攻破‘卡脖子’技术为己任,继续在小麦育种上下功夫、深钻研,要让中国碗装满中国粮。”时晓伟表示。

都是把咱农民放在心上

“过去十年,我们坚持和发展中国特色社会主义,办成了很多办不了的事,创造了中国式现代化新道路。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,取得了脱贫攻坚人民战争全面胜利,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了彪炳史册的人间奇迹。”中粮集团党组书记、董事长吕军代表表示,现场聆听习近平总书记所作的二十大报告,备受鼓舞、倍感振奋。

全面推进乡村振兴,产业振兴是重中之重。吕军介绍,作为国资央企,中粮集团一头连着农民、一头连着市场,坚持长期扎根乡村,发挥自身产业优势,反哺乡村、惠及农民,助力脱贫攻坚,推动乡村全面振兴。“我们对新征程新任务新目标充满信心、充满期待,并愿意

为此付出不懈努力,埋头苦干、奋勇前进。”

“听完总书记的报告,心里都是满满的幸福感和安全感。”湖南省岳阳县润升水稻专业合作社、丰瑞农机专业合作社理事长董敏芳代表告诉记者,她是第一次上会,心情很激动。总书记在报告中讲到“坚持农业农村优先发展”,让她切身感受到了党和国家对三农事业的关心。“以前是打赢脱贫攻坚战,让农村人口摆脱了绝对贫困;现在要全面推进乡村振兴,实现共同富裕,都是把咱农民放在心上。”董敏芳说。

在农业农村现代化中走到前列

“二十大报告视野广阔,催人奋进!听后感到心里更亮,信心更足,干劲儿更大了。”河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮代表激动地说。

裴春亮告诉记者,党的十八大以来,裴寨村响应中央打赢脱贫攻坚战、全面推进乡村振兴的号召,发展高效农业、创办股份制企业,村民过上了“人人有活干,家家有钱赚,户户是股东”的幸福生活,人均年收入由原来的不到1000元增长到2.3万元。如今,裴寨村摇身变成了“裴寨社区”,自来水、天然气、宽带、暖气进家入户,幼儿园、学校、卫生院、图书馆、体育

馆、家风馆配套完善,城际公交、商业街、银行、电商一应俱全。“可以说,城里有的我们有,城里没有的我们也有。”裴春亮自豪地说。

“总书记在报告中为我们未来的发展描绘了蓝图,对中国式现代化进行了精准阐释,强调要扎实推进共同富裕。我们决心在农业农村现代化中走到前列,作出示范。”裴春亮表示,具体到裴寨村,就是要对标二十大精神要求,优化实施好裴寨村第四个“五年规划”,以“五星党支部”创建为抓手,带动15万名父老乡亲听党话、跟党走,走好共同富裕道路。

同样激动振奋的陈望慧代表,是四川省小金县达维镇冒水村的党支部书记,也因为带着自己村和周边村发展玫瑰产业脱贫致富,被大家亲切地称为“玫瑰姐姐”。今天是她第一次来到人民大会堂,零距离学习二十大报告。“总书记回顾了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革,让我们看到了祖国各方面取得的优异成绩,在深深感到祖国强大的同时,也让我倍感自豪。报告中科学谋划了新时代新征程中国共产党的使命任务、未来五年乃至更长时期内国家事业发展的目标战略,我们仿佛看到,中国梦的实现就在不远的将来。”

(据《农民日报》)

党的二十大新闻中心举行第一场记者招待会

我国粮食安全保障能力持续提升

10月17日,党的二十大新闻中心举行第一场记者招待会,就“贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”主题与中外记者进行交流,并回答记者提问。

国家发展改革委党组成员、副主任赵辰昕以一组数据说明近十年来我国经济发展取得的历史性成就,从2012年到2021年,我国国内生产总值从53.9万亿元增长到114.4万亿元,我国经济占世界经济的比重从11.3%增长到18.5%,提高了7.2个百分点,我国人均国内生产总值从3.98万元增长到8.1万元。

赵辰昕指出,我国经济实力历史性跃升和经济建设取得的极不寻常、极不平凡成就,是在国际形势严峻复杂、各类重大风险挑战接踵而至的大背景下实现的,这得益于习近平总书记的掌舵领航,得益于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

“习近平新时代中国特色社会主义思想为我们做好新时代经济工作,为破解发展难题、增强发展动力、厚植发展优势指明了正确方向,提供了根本遵循。”

在回答“目前中国粮食安全形势如何”的问题时,国家发展改革委党组成员、粮食和储备局党组书记、局长从亮表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把解决好十几亿人口的吃饭问题作为治国理政的头等大事,提出了新粮食安全观,确立了国家粮食安全战略,我国粮食安全保障能力持续提升。

第一,粮食产量实现高位攀升。2012年我国粮食产量首次站上1.2万亿斤台阶,自2015年起连续7年保持在1.3万亿斤以上;2021年创造了历史新高,达到了13657亿斤,比2012年增加1412亿斤。我国人均粮食产量达到483.5公斤,即使不考虑进口的补充和充裕的库存,仅人均粮食产量就已超过国际上公认的

400公斤的粮食安全线。

第二,粮食生产基础不断夯实。全国耕地面积为19.18亿亩,划定了10.58亿亩的粮食生产功能区和重要农产品生产保护区,建成9亿亩高标准农田,农业科技贡献率提高到61%,粮食作物良种基本实现全覆盖。

第三,粮食流通保持高效顺畅。全国标准仓房完好仓容7亿吨,仓储条件总体达到世界先进水平。积极推动市场化收购,认真抓好政策性收购,守住“种粮卖得出”底线。粮食储备体系进一步完善,有效发挥了守底线、稳预期、保安全的关键作用。

第四,粮食应急保障更加有力。现有粮食应急加工企业6000家、应急供应网点5.3万个、应急储运企业4199家、应急配送中心3047家,有能力应对各类重大自然灾害和公共突发事件。

第五,粮食市场运行总体平稳。我国粮食市场供应充足,运行保持总体平稳,有效满足了人

民群众消费需求,为经济持续健康发展和社会和谐稳定发挥了重要作用。

从亮充满信心地向中外记者介绍,“以上这五条充分说明,我国粮食安全形势是好的,做到了把中国人的饭碗牢牢端在自己手中,而且里面主要装中国粮。未来,我们有基础、有条件、有能力、有信心,始终牢牢把住粮食安全的主动权,中国特色粮食安全之路必将越走越宽广。”

当前全球粮食产业链供应链面临的不确定性风险增加,如何以国内稳产保供的确定性应对外部环境的不确定性?

从亮指出,习近平总书记多次强调,“十几亿人口要吃饭,这是我国最大的国情”,这次大会报告作出了“全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”的重要部署。加快构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的国家粮食安全保

障体系。具体有五个方面举措:

一是落实“藏粮于地”,加大耕地保护和农田建设力度,以“长牙齿”的硬措施,严守十八亿亩耕地红线;二是坚持“藏粮于技”,强化现代种业等科技支撑,大力实施种业振兴行动,提升农机装备研发和应用水平,健全农作物病虫害等防治体系,不断为粮食安全注入新动能;三是优化生产布局,增强粮食综合生产能力,健全保障国家粮食安全的法律法规,加强粮食生产功能区建设,多措并举促进稳产增产,将粮食年产量保持在1.3万亿斤以上。落实大食物观,全方位多途径开发食物资源;四是加强收储调控,在更高水平上实现粮食供需动态平衡;五是开展节粮减损,促进粮食节约和营养健康,最大限度地减少损失浪费,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。从亮也呼吁媒体和记者朋友要大力支持协助,营造爱粮节粮、健康消费的新风尚。

(据《农民日报》)